

10月25日,退役 军人事务部发布消 息,在韩中国人民志 愿军烈士遗骸鉴定工 作有了新进展,8位 志愿军烈士身份得到 确认,其中一位来自 四川省达州市大竹 县,名叫钟登华。

连日来,华西都 市报、封面新闻记者 通过多方寻找,最终 在达州市大竹县退役 军人事务局的协助 下,找到了钟登华的

"这就是钟登华 的老屋,74年了,没 有倒。"11月3日,大 竹县庙坝镇大全村一 组,钟登华的侄子钟 其林指着一座三开间 的土墙老屋说,他没 见过伯父,但听过伯 父和伯娘陈文菊的故 事,"这座老屋,我们 后辈轮流守着,是想 给他留下一个落脚 点,等他'回家'。"



钟其林(前)讲述陈文菊捐出房屋的往事。

偷偷离家 瞒妻参军报效国家

1951年春天,抗美援朝战争 进行中,国家号召青年参军报国。

彼时,钟登华与陈文菊新婚 不久,妻子已怀有身孕。面对"小 家"与"大家"的抉择,他毅然选择 了后者。

"伯父离家时,伯娘根本不晓 得,追问家里的老人,才知道他当 兵去了。"钟其林没有见过钟登 华,但经常会听伯娘陈文菊念叨

"伯父要去当兵,家里人不仅 瞒着伯娘,还瞒着爷爷。"钟其林 说,陈文菊听说钟登华去了朝鲜, 变得沉默寡言,有段时间整夜整 夜睡不着。

陈文菊2014年去世,享年87 岁。生前,她总爱回忆那段日 子。"伯娘说,那年她每天都在等, 等娃娃出生,等丈夫的消息……"

1952年冬,钟登华牺牲的消 息传回家乡时,他们的儿子已出 生,取名钟永时。"当时有人劝伯 娘改嫁,她特别生气,说等把儿子 带大再说。但没想到,后来发生 了意外。"钟其林说,钟永时5岁时 意外落水,高烧不退,最终夭折。

儿子夭折那年,陈文菊几近 崩溃。巨大的打击,让钟登华的 父亲无法承受,最终因悲伤过度 ·病不起,不久便离开了人世。

据亲属们回忆,之后,在钟登 华母亲的反复劝导下,陈文菊最 终同意改嫁,此后在黄家将两子 一女抚养成人。

"陈文菊-生承受看丧天丧 子的锥心之痛,却从未抱怨过钟 登华的选择。"大竹县退役军人 事务局工作人员感慨地说,她懂 钟登华当初离家参军的隐瞒,是 不愿让她承受离别之苦;她懂钟 登华的奔赴,是为了守护更多像 他们一样的小家。"这份'为国舍 家'的情怀,让钟登华的牺牲更 显沉重,也让烈属的伟大更触人

铮铮铁骨 参加作战壮烈牺牲

"伯娘虽然时常念叨,但从不 抱怨。"钟其林回忆说,陈文菊讲 述当年的往事时,多次提及钟登 华的好友文模安。"伯父羡慕文模 安当了兵,曾在无意间给伯娘说 他也想去。伯娘没想到,后来他 真的去当兵了。'

"文模安,我们小时候经常听 母亲说起。"陈文菊的大儿子黄依 富今年69岁,对钟登华十分敬重, 忘不了母亲时常念叨的名字。"文 模安当兵前是民兵连连长,钟登 华是连队里的民兵队长。后来, 两人成了战场上的战友,都是抗 美援朝烈士。"

入伍后,钟登华被编入中国 人民志愿军第42军126师377团 担架连。战场上,担架连是"生命 线",他们穿梭于枪林弹雨之间, 抢救伤员,与死神赛跑。

1951年12月18日,在一次激 烈的战斗中,377团担架连的部 分战士奉命直接参战。钟登华 冲上前线,在战场上壮烈牺牲。 据大竹县退役军人事务局找到 的史料记载,钟登华1951年12月 18日在抗美援朝战争铁原郡作 战牺牲。

"村里的老人对钟登华有印 象,但见过他的老人基本都不在人 世了。"陈文菊的女儿黄依琼说,据 村里老人讲述,钟登华参军人伍前 当过民兵队队长,他身材魁梧,嗓 门大,饭量也大。"他和母亲一样, 特别喜欢吃豆渣粑和苞谷粑。'

钟登华亲属们讲述的往事, 在历史资料中得到印证。华西都 市报、封面新闻记者查询1982年 2月2日编印的《四川省大竹县革 命烈士英名录》发现,钟登华、文 模安均在这份名录中。文模安来 自大竹县姚市乡建福村,比钟登 华早1个月参加革命,在中国人民 志愿军第42军126师377团担架 连任班长,1952年8月5日在抗美 援朝战争中牺牲,1952年12月3 日被377团政治处批准为烈士。

代代传承

英雄家风影响后人

虽然钟登华牺牲时年仅24 岁,但其家风深远影响着后人。

据后辈讲述,新中国成立前, 钟登华为躲国民党"抓壮丁"曾藏 身寺庙;新中国成立后,他主动参 加中国人民志愿军,投身保家卫 国的伟大事业。他与老乡文模安 并肩作战,血洒战场。

"伯父那辈人,讲的是忠、义、 担当。父亲说,我们村是个光荣 村,参加过抗美援朝战争的就有6 人。"钟其林的父亲钟登才,生前 经常给后辈们讲,要发扬好拥军 爱军的优良传统,尽量多为社会、 为国家作贡献。

"我们从小被教育要艰苦奋 斗、勇于担当、甘于奉献、团结邻 里。"钟其林说,他经常用老一辈 的话教育后人,也会给儿孙们讲 一辈的故事。

陈文菊是从大全村钟家改嫁 到土主村黄家的,当时主要考虑 的因素是"挨着妹妹家","姐妹之 间能有个照应"。改嫁后,她主动 向村集体捐出自己居住的房屋, 建议村集体分配给一位没有房屋 的退役军人居住。如今,斯人已 逝,人去屋空。这栋土墙房屋,由 后辈们义务照管,主体至今保存

"母亲在世的时候给我们讲, 她当年住的房子,是全村男女老 一起帮忙修建的,她改嫁了,有 房子住了,捐出来理所当然。"黄 依琼说,母亲经常告诫后人,现在 的生活条件越来越好,不能忘记 革命先烈的牺牲和奉献,要把老 ·辈的优良作风继承好。

采访过程中,黄依富、黄依琼 兄妹俩,与钟其林一同站在黄依 富家的院坝边,目光一度同时聚 焦在不远处陈文菊的墓碑上。

坟头前方,山峦起伏,如同沉 默的守望者——英雄从未远去, 他们只是化作了山河。

华西都市报-封面新闻记者 曾业 摄影报道

'梦核"风太治愈

成都一老小区鱼缸 成新晋打卡点

白天看,是老旧小区里 平平无奇的鱼缸,3条胖锦鲤 自在地游来游去;到了晚上, 鱼缸散发出的光亮,给昏暗 的小巷披上了一层梦幻的色 彩……近日,成都市玉林西街 -老小区因为一个"梦核"鱼 缸火了,不少市民游客专门到 鱼缸前拍照打卡,感受夜晚的 治愈时刻。

11月5日,华西都市报、封 面新闻记者来到"网红"鱼缸 所在地——玉林西街紫荆园 小区。尽管挨着市场,但小区 外的木质牌匾,院内摆放整齐 的花箱,都让小院多了一些闹 中取静的"巴适"。

院子内一单元一楼窗台 下,一个长、高各约1米的鱼缸 占据了"C"位,一进院子,目光 就不自觉地被它吸引。鱼缸 里,3条胖锦鲤游来游去。别 看白天这景象没什么特别的, 一到晚上,当鱼缸亮起灯光, 不少年轻人就会进进出出,只 为打卡这个藏在小巷里的"梦 核"鱼缸。

网友"@大白的旅行"散 步时被该场景所吸引,拍下视 频发布在个人社交账号后,获 得不少网友点赞。"第一次在 居民楼里看到外置鱼缸,猜测 鱼缸主人应该是相当有趣的 人。""现在是实景仿AI了嘛" "赛博生态缸"……不少网友 纷纷在视频下方留言。

据小区门卫介绍,该鱼缸 是小区住户私人所有。对于 成为网红打卡点后,外来人员 来拍照的情况,门卫表示,只 要不大声喧哗、不影响居民正 常生活就不会阻止。但需要 提醒大家,拍摄时要当心院子 里的大黑狗。

华西都市报-封面新闻记 者 于婷 摄影报道



成都玉林西街紫荆园小 区内的鱼缸,因"治愈"的灯光 吸引众多人前来打卡。

以匠心之力助力产业高质量发展

自贡市第五届"盐都能工巧匠"职业技能大赛圆满落幕

华西都市报讯(林洋记者刘恪生)10月30日,自贡市第五届 "盐都能工巧匠"职业技能大赛在自贡市高级技工学校主赛场及各 分赛场落下帷幕。

本次大赛以"砺技强能展风采匠心筑梦照前程"为主题,精心 设置10个竞赛项目,涵盖人工智能、无人机、彩灯、砌筑、汽车维修、 快递、陶瓷制作等多个领域。

经过激烈角逐,最终大赛分项目评选出一、二、三等奖共60名, 其中获得一等奖的10名选手被授予"自贡市技术能手"称号。

今后,自贡市人力资源和社会保障局将以更高标准、更宽视野、 更实举措,持续加强技能人才培养,努力为全市经济社会高质量发 展提供坚实的人才支撑。